

金色丰收背后的稻之“道”

——记市农科院镇稻新品种选育与推广应用团队

创新争先 科技出彩

镇稻新品种选育与推广应用团队是我市唯一水稻育种专业团队，已在该领域深耕60载。一代又一代接力，团队始终以选育“优质高产多抗”水稻品种为己任，大力开展科技攻关，用品种创新支撑镇江粮食产业的发展。近日，记者来到田间地头，走近这支荣获2019年市创新争先成绩突出的科技团队，听他们讲述稻之“道”。

科技引领，品种创新促发展

市农科院水稻育种团队源于1958年，历经4代人。为了适应种业新形势，从2010年开始，在继承优良传统的基础上开拓创新，逐步形成了现在的“镇稻新品种选育与推广应用团队”，目前团队成员共8人。

采访时，团队的专家们都穿着长筒雨靴在各自的“责任田”里忙碌着：

有的在记录数据，有的在割稻取样……团队负责人、市农科院粮油作物研究室主任龚红兵介绍，团队旨在立足我市、面向全省，服务于黄淮海及南方稻区稻作生产，为广大农民提供优良镇稻系列新品种及其配套栽培技术，保障国家粮食安全，促进农业增效、农民增收。

“近5年来，我们先后承担国家、省、市各类科研项目20多项，育成并审定了镇稻18号、镇糯19号、镇糯20号、镇糯21号等镇稻系列水稻新品种10个，其中5个水稻新品种已实现经营权转让，直接转让收益超过2000万元。”说起一项项成绩，龚红兵如数家珍。他介绍，镇稻系列新品种在江苏、安徽等省推广面积已超过2000万亩，创造社会经济效益10多亿元。近年来，团队先后荣获农业部中华农业科技二等奖、镇江市科技进步一等奖各1项，获授权国家发明专利23件、品种权14项，制定省级地方标准10项，发表研究论文25篇。

针对外来软米品种“常吃腻味、久放易陈”等问题，团队通过应用分子标

记技术、基因编辑技术等新技术、新方法，积极开展集成创新，先后培育出镇稻656、镇稻448、镇稻9077等中低直链淀粉梗稻新品种，既解决了软米品种存在的突出问题，又提早了生育期，有利于实现稻麦周年丰产丰收。

无私奉献，汗水浇灌稻花香

皮肤黝黑、浑身散发着浓浓泥土味的团队“掌门人”龚红兵，是位大名鼎鼎的水稻育种专家——省“333工程”和省“六大大才高峰”高层次人才培养对象、市“169工程”学术技术带头人……此外，团队成员中还有省“333工程”培养对象4名、省六大大才高峰培养对象1名、市“169工程”学术技术带头人1人、科技骨干3人。

科研是寂寞又辛苦的。团队每位成员几乎没有休息日：“5+2、白+黑”，天亮就要赶往基地，天黑了才回到办公室。杜如灿是团队里最年轻的一员，毕业于扬州大学农学院硕士的她今年30岁，孩子刚两岁，一家三口分居三地，“一年四季完全歇不下来，我爱人在南

京读书，只能把孩子送去徐州老家。”眼瞅着这位年轻妈妈，已经很久没有抱一抱自己的孩子了。

农科院的农业科技创新基地拥有300多亩农田，院里12个人负责这么大的土地，工作量可想而知，“我自己负责的区域里，走一圈的话需要四五天的时间。”杜如灿说，农作物不会休息，他们当然也不能歇！采访中，记者了解到，团队成员为保证早上7点能赶到基地，不少人将孩子送到学校的时候往往往校门还没开，只能托付给传达室。

秋去冬来，团队部分水稻育种人会像候鸟一样往南迁徙，追着太阳、赶着时间，在祖国最南端的海南岛一住就是半年，辛勤耕耘；留守者则一头扎进实验室，用最新的科技手段加速水稻育种进程。

60年不忘初心、60年披风沥雨，一代又一代镇稻育种人奋战在科研第一线，形成了“勇于创新、不断超越、百折不挠、永不懈怠”团队精神，为水稻事业奉献着青春汗水。

本报记者 胡冰心

全国健身秧歌大赛 扬中舞蹈队获最佳创意奖

本报讯 2019年全国健身秧歌(鼓)大赛总决赛日前在武汉落下帷幕，扬中舞韵芳洲舞蹈队获得规定套路二等奖、自选套路二等奖，并在规定、自选套路前六名进行的健身秧歌PK赛中，表现突出，获得总决赛唯一的最佳创意奖。

本次比赛由国家体育总局社会体育指导中心主办，不仅是自全国健身秧歌(鼓)大赛创办以来首次举办总决赛，也是全国最高水平的健身秧

歌(鼓)赛事。参赛队伍均为分站赛各项目的前三甲，来自四川、江苏、山东、辽宁、天津、华北油田等10个省、直辖市及单位的19支代表队共300余名选手同场竞技。

扬中舞韵芳洲舞蹈队在今年9月江苏泰兴分站赛中以自选套路第一、规定套路第二的成绩晋级总决赛，此次代表镇江市第一次参加总决赛。比赛中队员们齐心协力、编排新颖，一举夺得最佳创意奖。(文轩 心俊)



冬日桂花开

近日，受气温偏高影响，市区花山湾广场、学府路等处的一些桂花再次开花，为市民送来冬日里的花香。 王呈 摄影报道

全市已建成 母婴设施163家

本报讯 为满足群众对母婴设施的公共服务需求，我市全面推进母婴设施建设。记者从市卫健委了解到，截至目前，全市累计建成母婴设施163家，市吾悦广场、润州区法院、镇江高铁南站3家母婴室获评“国家优秀母婴室案例”，在国家卫健委卫生健康文化推广平台展示。

我市建成的“爱心哺乳室”，平均面积在10平方米左右，设置带安全扣的婴儿尿布台、提供热水的洗手台、便于哺乳休息的座椅、放置哺乳有关用品的桌子等硬件设施。预计到2020年，我市经常有母婴逗留且建筑面积超过5000平方米的医院、公园、商场、交通枢纽等公共场所，将实现“爱心哺乳室”全覆盖。(刘桃 王露)



爱心冬衣 送云南

12月21日下午，润州区妇联联合宝塔路街道电力路片区服务中心、润州区满天星公益服务中心等单位共同举办——“衣身”温暖2019走进云南那洒”爱心捐赠活动，第二年为云南孩子送去崭新文具600余件以及过冬衣物约300公斤。

张媛媛 文雯 摄影报道

市图书馆举办盲人智能听书机集中借阅活动

本报讯 21日，市图书馆在馆内举行盲人智能听书机集中借阅活动，活动面向市盲人协会的视障读者，累计外借50台阳光听书机S918Plus盲人智能听书机。

据了解，此次面向视障读者发放的智能听书机是中国盲文出版社出

品的一款高科技、便携式无障碍阅读设备，具有电子听读、音视频播放、按摩管理等多种实用功能，并支持WiFi联网访问中国盲文图书馆数字图书馆、喜马拉雅等海量数字资源库，可满足广大视障读者的学习、娱乐和工作需求。(张琼霞 曹语乔)

镇江市主城区菜市场长效管理 2019年第四季度综合考评“红黄榜”

根据《镇江市主城区菜市场长效管理综合考评办法(试行)》(镇政办发[2019]12号)，经各区政府(管委会)月度自评、第三方月度考评、第三方季度考评和职能部门季度考评，现将主城区综合考评得分前10名和后5名的菜市场分别予以“红黄榜”公布，并公布较前一季度排名上升5位以上的菜市场名单。同时依据所属菜市场平均得分，公示各街道(镇、园区)菜市场长效管理综合考评得分。

红榜：综合考评得分前10名菜市场

- | | |
|-----------------|--------|
| 1. 新城花园菜市场 | 92.68分 |
| 2. 金山水城三期菜市场 | 92.62分 |
| 3. 平昌新城平价生鲜市场 | 92.10分 |
| 4. 依家农产品生鲜市场丁卯店 | 91.35分 |
| 5. 中南御景城菜市场 | 91.28分 |
| 6. 金星菜市场 | 90.10分 |
| 7. 丹凤菜市场 | 89.29分 |
| 8. 大港菜市场 | 89.05分 |
| 9. 港南综合市场 | 89.01分 |
| 10. 远洋香奈城菜市场 | 88.85分 |

黄榜：综合考评得分后5名菜市场

- | | | | |
|-----------|--------|-----------|--------|
| 1. 五条街菜市场 | 68.35分 | 4. 魏家墩菜市场 | 77.90分 |
| 2. 九里街菜市场 | 72.15分 | 5. 龙山菜市场 | 79.80分 |
| 3. 永安路菜市场 | 77.85分 | | |

排名上升5位以上的菜市场

- | | | | |
|---------|-------|------------|------|
| 丹凤菜市场 | 上升28位 | 华瑞邻里之家生鲜市场 | 上升7位 |
| 运河路菜市场 | 上升21位 | 中南御景城菜市场 | 上升5位 |
| 南门大街菜市场 | 上升16位 | 大港菜市场 | 上升5位 |
| 金星菜市场 | 上升11位 | 江山名洲菜市场 | 上升5位 |
| 港南综合市场 | 上升11位 | | |

各街道(镇、园区)得分

区域	街道	分值
丹徒区	宣城街道	82.28
	大市口街道	68.35
	四牌楼街道	80.33
京口区	健康路街道	82.52
	正东路街道	84.96
	象山街道	86.94
	谏壁街道	89.29
	宝塔路街道	86.37
润州区	金山街道	82.80
	和平路街道	87.30
	七里甸街道	89.10
镇江新区	官塘桥街道	88.85
	大港街道	87.63
	丁卯街道	87.95
镇江高新区	丁岗镇(平昌中心社区)	85.00
	蒋乔街道	87.89

发布单位：镇江市市场监督管理局